
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Светият Синод разгледа редица въпроси, свързани
с външните църковни връзки 

 Служба «Комуникация» на ОВЦВ, 12.03.2026. На 12 март в Патриаршеската и Синодална
резиденция в Даниловия манастир в Москва под председателството на Светейшия Патриарх на
Москва и цяла Русия Кирил се проведе първото през 2026 г. заседание на Светия Синод на
Руската православна църква. Светият Синод разгледа редица въпроси, свързани с външните
църковни връзки. 

 Синодът реши да назначи управляващ Патриаршеската екзархия на Западна Европа (протокол
№ 8). 

 На 8 ноември 2025 г. по нареждане на Светейшия Патриарх на Москва и цяла Русия Кирил
Патриаршеският екзарх на Западна Европа – Корсунският и Западноевропейски митрополит
Нестор бе отстранен от Патриаршеската екзархия на Западна Европа, а също и от
ръководството на Корсунската, Испанско-Португалската епархии и енориите на Московската
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патриаршия в Италия във връзка със започналото срещу него църковно-съдебно производство.
За временно управляващ екзархията бе назначен Рязанският и Михайловски митрополит Марк. 

 Междувременно Светейшият Патриарх получи писмо от митрополит Нестор, в което той
признава, че е извършил постъпки, служещи за съблазън на вярващите и противоречащи на
светите канони, а също така се кае и обещава да се поправи. «Осъзнавам, че внесох съблазън
в църковната среда <…> виждам колко хора съм подвел и накарал да страдат. Затова съм
готов да приема всяко Ваше решение, дори и най-суровото», се казва в писмото. 

 Светият Синод постанови: 

 – Преосвещеният митрополит Корсунски и Западноевропейски Нестор да бъде освободен от
ръководството на Корсунската епархия, от длъжността Патриаршески екзарх на Западна Европа
и временно управляващ Испанско-Португалската епархия и енориите на Московската патриаршия
в Италия; 

 – Преосвещен Корсунски митрополит и Патриаршески екзарх на Западна Европа да стане
преосвещеният митрополит Рязански и Михайловски Марк, който при това да запази длъжността
временно управляващ Будапещенско-Унгарската епархия и да бъде освободен от ръководството
на Рязанската епархия; да му бъде изразена благодарност за многогодишните му трудове като
глава на Рязанската митрополия и Рязанската епархия; 

 – Преосвещен Ступински викарий на Корсунската епархия да бъде преосвещеният митрополит
Нестор; 

 – С временното управление на Испанско-Португалската епархия и на енориите на Московского
патриаршия в Италии да се заеме преосвещеният митрополит Корсунски Марк. 

 На заседанието на Светия Синод беше изслушан докладът, подготвен от председателя
на Отдела за външни църковни връзки митрополит Антоний, за извършената от Сръбската
православна църква на 13-17 май 2025 г. канонизация на Божии угодници (протокол № 11). 

 Светият Синод постанови в календара на Руската православна църква да бъде включено името
на св. Никодим (Милаш), епископ Далматинско-Истрийски, като паметта му да се отбелязва на 21
септември / 4 октомври, както се прави в Сръбската православна църква, а също и името на св.
праведна Анна, майка на св. Василий Острожки, като паметта ѝ да се отбелязва на 30 април / 13
май, както се прави в Сръбската православна църква. 
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 Беше изслушан докладът на председателя ОВЦВ митрополит Антоний за визитата му в Израел
(протокол № 12), състояла се по благословение на Светейшия Патриарх Кирил на 17-19
февруари 2026 г. На 18 февруари в Йерусалим митрополит Антоний участваше в работата на
междурелигиозна конференция, на която присъстваше Блаженейшият Патриарх на Светия Град
Йерусалим и на цяла Палестина Теофил III. Състоя се среща на митрополит Антоний с
Предстоятеля на Йерусалимската православна църква. 

 Синодът също така обсъди дейността на Отдела за външни църковни връзки, като постанови
архимандрит Филарет (Булеков) да бъде освободен от длъжността заместник-председател на
ОВЦВ (протокол № 19). 

 Освен това бе взето решение за създаване на руска православна енория в Абу Даби, ОАЕ
(протокол № 22). Членовете на Синода изслушаха доклада, подготвен от митрополит Антоний. По
информация, предоставена от главата на ОВЦВ, вярващите руси, живеещи в Абу Даби, са се
обърнали към свещеноначалието на Руската православна църква с молба за учредяване на руска
енория. 

 В писмо до Светейшия Патриарх на Москва и цяла Русия Кирил от 17 януари 2026
г. Блаженейшият Патриарх на Антиохия и целия Изток Йоан X даде своето съгласие за създаване
на руска православна енория в Абу Даби под юрисдикцията на Антиохийската патриаршия, както
и за изграждането на храм. Въз основа на това Св. Синод на РПЦ постанови в Абу Даби да бъде
създадена руска православна енория «Казанска икона на Божията Майка». Пастирските грижи
за новосъздадената енория са поверени на архимандрит Александър (Заркешев), предстоятел на
храма «Св. апостол Филип» в Шарджа. 

 Беше също така изслушан докладът на митрополит Антоний за епархиите и енориите в чужбина
(протокол № 23). Прот. Олег Мокряк, извънщатен клирик на Одеската епархия, и свещ. Николай
Гедеш, клирик на Тихвинската епархия, бяха изпратени по решение на Синода при управляващия
Аргентинската и Южноамериканска епархия. 

 Синодът изслуша и доклада на митрополит Антоний за постъпилата от руски свещенослужител
молба за преминаване към клира на Полската православна църква (протокол № 24). На клирика
на Гродненската епархия свещ. Александър Колацки бе дадено благословение да премине в
клира на Полската православна църква, а на Блаженейшия митрополит на Варшава и цяла Полша
Сава ще бъде изпратено отпустително писмо. 
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